

ТОМСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходит два раза въ мѣсяцъ.
Цѣна годовому изданію пять рублей
серебромъ съ пересыпкою.

№ 12.

Подпись принимается въ редакціи
Томскихъ епархіальныхъ вѣдомо-
стей, при Томской Семинаріи.

ГОДЪ 15 іюня 1889 года. ДЕСЯТЫЙ

ОТДѢЛЪ ОФФІЦІАЛЬНЫЙ.

I.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Опредѣленія на должности, перемѣщенія и увольненія.

Состоящій на должностіи псаломщика при Бійской Успенской церкви, діаконъ Петръ Бенедиктовъ опредѣленъ на священническое мѣсто къ Троицкой церкви села Сарычумышского—31 мая.

— Священникъ села Тагановскаго Симеонъ Боголюбовъ, по запрещеніи въ священнослуженіи и рясонопшеніи, низведенъ на должностіе причетника къ Вознесенской церкви села Вознесенскаго—31 мая.

— За окончившимъ курсъ Томской духовной семинаріи Александромъ Слободскимъ зачислено священническое мѣсто при Екатерининской церкви села Чарышскаго—1 мая.

— Учитель Чарышскаго двухкласснаго училища Николай Герасимовъ допущенъ къ временному исправленію обязанностей псаломщика при Николаевской церкви села Моралинского—12 іюня.

— Псаломщикъ села Монастырскаго Пророко-Ильинской цер-

кви Феодоръ Григорьевъ, по распоряженію Епархіального Начальства, уволенъ отъ должности псаломщика—6 іюня.

— Исправляющій должностъ псаломщика села Тымского Троицкой церкви Дулебовъ, за взятіемъ его въ военную службу, отчисленъ отъ должности псаломщика при сей церкви.

— Временно допущенный къ исправленію обязанностей псаломщика при Ипкинской Троицкой церкви Василій Ерлексовъ, по распоряженію Епархіального Начальства, отстраненъ отъ занимаемой должности причетника—13 іюня.

— Священникъ села Верхъ-Алейскаго Николаевской церкви Матоей Богоявленскій, по распоряженію Епархіального Начальства, уволенъ за штать—6 іюня.

— Исправляющій должностъ псаломщика села Нелюбинскаго Михаило-Архангельской церкви Николай Алексѣевскій, согласно его прошенію, по болѣзни, уволенъ за штать—6 іюня.

— Исправляющій должностъ псаломщика градо-Колыванскаго Троицкаго собора Иванъ Липовицкій утверждены въ должности псаломщика—12 іюня.

N

Утверждены въ должностіи церковныхъ старостъ.

- Къ Христорождественской церкви села Кочковскаго крестьянинъ Лаврентій Коноваловъ;
- Николаевской села Кушагинскаго крестьянинъ Артемій Тихоновъ;
- Михаило-Архангельской села Усть-Тарекаго крестьянинъ Онисимъ Поповъ;
- Николаевской села Урѣзскаго крест. Яковъ Першинъ;
- Троицкой села Тырышкинского крест. Павелъ Молоковъ;
- Владимірскому молитвенному дому въ поселкѣ Больше-Нарымскомъ казакъ Доримедонтъ Ложниковъ;
- Михаило-Архангельской села Колмаковскаго крест. Николай Фальковъ;
- Николаевской села Калтайского крест. Александръ Еро-фьевъ;

— Андреевской Веселаго пріиска крест. Григорій Шестаковъ,—всѣ девять на первое 3-хъ лѣтіе—12 іюня;

— Казанской села Больше-Барандатского крест. Алексе́й Шмелевъ на второе З-хъ-лѣтіе—12 іюня.

**Утверждены въ званіи сотрудниковъ Томскаго Епархіального
Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія:**

По ходатайству благочинного № 18, священника Иоанна Смирнова священники: а) села Косихинского Вознесенской церкви Василій Мамінъ, б) Жилинского Аннинской церкви Григорій Прибытковъ, в) села Бѣлоярского Петро-Павловской церкви Іоаннъ Никольскій и г) села Тальменского Михаило-Архангельской церкви Іоаннъ Шукшинъ утверждены въ званіи сотрудниковъ Томскаго Епархіального попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія—3 іюня.

Ленъковскомъ, Нордомъ Нордомъ, бл. № 21—Чу-
льскомъ, бл. № 22 — Нордомъ Ичинскомъ, Вулаковскомъ,
Крупозерномъ, Тагановскомъ, Чистозерномъ, Основскомъ,
II.

ИЗВѢСТИЯ.

Распоряженія относительно церковныхъ построекъ.

Дано разрешение прихожанамъ Троицкой церкви села Подонинского построить на ихъ средства, новую деревянную, вместо сгорѣвшей, церковь—9 июня.

— Дозволено крестьянамъ деревни Халдѣвой, Томскаго округа, построить въ оной, на ихъ средства, деревянную церковь — 12 июня.

Разрешено вдовѣ купеческой женѣ Глафирѣ Зыриной построить, на ея средства, деревянную часовню въ селеніи Вершининскомъ, Кузнецкаго округа — 12 июня.

— Дано разрешение крестьянамъ деревни Камышиной, Бийского округа, построить въ оной, на ихъ средства, приписную

къ Покровской церкви села Жерновского, деревянную церковь—12 июня.

Изъ Кузнецка А. таєць отвітственна пошта від Томської духовної семінарії про

Отъ правленія Томскаго духовнаго училища.

Съ 15 августа сего 1889 года въ Томскомъ духовномъ училищѣ имѣютъ быть свободными двѣ надзирательскихъ должности съ окладомъ въ 300 рублей въ годъ при готовой квартирѣ, отоплениі, освѣщеніи и столѣ. Желающіе занять эти должностіи изъ окончившихъ курсъ семинаріи по первому разряду, благоволятъ подавать оплаченныя гербовыми сборомъ (80 к.) прошенія въ правленіе Томскаго духовнаго училища.

† 29 апрѣля текущаго года скончался псаломщикъ села Кузнецковскаго Покровской церкви Василій Чукмасовъ.

III.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Вакантныя мѣста къ 15 іюня 1889 года.

а) Протоіерейское: благоч. № 30—при Покровскомъ соборѣ г. Устькаменогорска.

б) Священническія старшия: бл. № 5—Бобарыкинской Николаевской; бл. № 10—Ижморской Троицкой, бл. № 17—Барнаульской Тюремной; бл. № 23—Кабаклинской Михаило-Архангельской; бл. № 26—Верхъ-Алейской Николаевской, бл. № 12—Кондустуюльской Феодотовской, бл. № 22—Будатовской Николаевской, Тагановской Михаило-Архангельской; бл. № 8—Дубровинской Николаевской.

Благоч. № 20—Бороваго-форпоста Николаевской, Тюменцевской Троицкой; бл. № 25—Алтайской Иоанно-Златоустовской.

единовърческой; бл. № 12 — Мало-Пичугинской Михаило-Архангельской, бл. № 14 — Безруковской Николаевской; бл. № 32 — Шипуновской Срѣтенской единовърческой; бл. № 16 — Койновской Николаевской.

и в) младшия: бл. № 16 — Тулинской Троицкой; бл. № 19 — Малышевской Христорождественской.

Діаконскія: бл. № 4 — Вороновскомъ, Елгайскомъ, Терсалгайскомъ, Нелюбинскомъ; бл. № 6 — Парабельскомъ; бл. № 7 — Смолинскомъ, Пачинскомъ, Горевскомъ, Усть-Искитимскомъ бл. № 11 — Алчедатскомъ; бл. № 13 — Брюхановскомъ, Урско-Бедревскомъ, Салаирскомъ, Караканскомъ, Пестеревскомъ, Вагановскомъ; бл. № 14 — Красноярскомъ, Терентьевскомъ, бл. № 15 — Кытмановскомъ; бл. № 16 — Локтевскомъ, Карасевскомъ, Федосовскомъ; бл. № 17 — Космалинскомъ; бл. № 18 — Язовскомъ, Окуловскомъ, Думчевскомъ, Средне-Красиловскомъ; бл. № 19 — Меретскомъ, Болтовскомъ, Битковскомъ, бл. № 20 — Баевскомъ, Леньковскомъ, Боровомъ форпостѣ, Ильинскомъ, бл. № 21 — Чулымскомъ; бл. № 22 — Верхне-Ичинскомъ, Булатовскомъ, Круглоозерномъ, Тагановскомъ, Чистоозерномъ, Осиновскомъ, Ушковскомъ; бл. № 23 — Турумовскомъ, Камышевскомъ, Кыштовскомъ, Каачинскомъ, Угуйскомъ, Кабаклинскомъ, Меньшиковскомъ; бл. № 24 — при Бійскомъ Троицкомъ соборѣ; въ с. Старо-Бардинскомъ; бл. № 26 — Чарышскомъ; бл. № 28 — Бухтарминскомъ, Снѣгиревскомъ; бл. № 26 Моралинскомъ; бл. № 14 — при градо-Кузнецкомъ Преображенскомъ соборѣ.

Ісаломицкія: бл. № 1 — градо-Томской Троицкой единовърческой; бл. № 3 — Данковской Покровской; бл. № 4 — Нелюбинской Михаило-Архангельской; бл. № 10 — Ижморской Троицкой, бл. № 28 — Снѣгиревской Успенской, бл. № 8 — Тырышкинской Троицкой; бл. № 9 — при градо-Маріинскомъ Николаевскомъ соборѣ; бл. № 12 — Тяжинской Николаевской, Итатской Николаевской; бл. № 30 — при Устькаменогорскомъ Троицкомъ соборѣ — два мѣста; бл. № 26 — Кузнецовой Покровской; бл. № 5 — Монастырской Пророко-Ильинской; бл.

№ 6 — Тымской Троицкой, Инкинской Троицкой; бл. № 22 — Карганской Дмитриевской.

Бл. № 22—Устьянцевской единоверческой Успенской, бл. № 20—Тюменцевской Троицкой—два мъста, Старо-Бутырской Николаевской; бл. № 14—Безруковской Николаевской, бл. № 28—Сънновской Преображенской; бл. № 20—Леньковской Николаевской; бл. № 21—Хабаринской Троицкой, Карамукской Воскресенской; бл. № 24—при градо-Бійской Успенской церкви.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Распоряженія Епархіального Начальства.—П. Ізвестія.—
II. Укази іноземних монархій.—І. Укази.—ІІ. Дипломатичні відомості.—
III. Объявление.

Видимо, в Томске не было ни одного изображения Иисуса Христа, кроме этого. Но в то время в Томске было много христиан, и им было бы приятно видеть изображение Иисуса Христа в церкви. Поэтому было решено изобразить Иисуса Христа на кресте. Для этого было выбрано место в центре города, где можно было бы видеть изображение Иисуса Христа с разных точек города. Это место называлось «Крестом».

ОТДЕЛЬ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

ОТЧЕТЬ

попечительства о нуждающихся воспитанникахъ Томской духовной семинаріи за 188^{8/9} годъ.

Попечительство о нуждающихся воспитанникахъ семинаріи, начавшее свою дѣятельность 26 апрѣля 1887 года, окончило свои годичныя занятія, и при помощи Божіей и сочувствіи добрыхъ людей, вступило въ третій годъ своего существованія.

Правленіе Попечительства.

На основаніи § 12 устава, утвержденного 13 марта 1886 года г. Товарищемъ Министра Внутреннихъ Дѣлъ Сенаторомъ Плеве, Правленіе Попечительства въ отчетномъ году состояло: изъ ректора семинаріи, архимандрита Акакія (какъ предсѣдателя правленія и общихъ собраній), инспектора семинаріи, соборнаго іеромонаха Никодима, члена семинарскаго правленія отъ епархиальнаго духовенства, священника Томской, единовѣрческой, Троицкой церкви о. Петра Василькова (онъ-же и казначей попечительства) и семи членовъ, избранныхъ общимъ собраиємъ членовъ попечительства, бывшимъ 22 июня минувшаго 1888 года, изъ числа лицъ, изъявившихъ желаніе быть дѣйствительными членами попечительства. Избранными членами правленія попечительства въ отчетномъ году были: преподаватели семинаріи: статский совѣтникъ Михаилъ Ивановичъ Соловьевъ, кол-

лежскій совѣтникъ Николай Петровичъ Асташевскій, кандидаты богословія: Михаилъ Алексѣевичъ Михайловскій, Владіміръ Васильевичъ Харловъ, Викторъ Васильевичъ Юновицъ, Николай Александровичъ Городковъ и духовникъ семинаріи іеромонахъ Иннокентій. Послѣдній былъ избранъ и дѣлоизводителемъ правленія. Изъ членовъ правленія, избранныхъ общимъ собраніемъ 22 іюня минувшаго года, по случаю перемѣщенія на службу въ Тобольскъ, выбылъ преподаватель семинаріи Николай Городковъ.

Составъ Попечительства.

Въ отчетномъ году попечительство имѣло 4 почетныхъ членовъ, 3 пожизненныхъ, 66 дѣйствительныхъ и 57 членовъ соревнователей.—Число пожизненныхъ членовъ уменьшилось на одного, вслѣдствіе смерти Евграфа Николаевича Кухтерина; число дѣйствительныхъ членовъ уменьшилось на 40 человѣкъ, вслѣдствіе того, что нѣкоторые дѣйствительные члены—ко времени составленія отчета не представили въ кассу попечительства, означенного въ § 6 устава, ежегоднаго трехрублеваго взноса; число членовъ соревнователей увеличилось на 40, вслѣдствіе распространенія сочувствія къ дѣятельности попечительства, чрезъ епархиальное духовенство, между жителями разныхъ округовъ Томской губерніи.

Дѣятельность Правленія Попечительства.

Правленіе Попечительства въ отчетномъ году имѣло 9 очередныхъ засѣданій, въ которыхъ члены правленія рассматривали и обсуждали бумаги, поступавшія въ попечительство, и дѣлали по нимъ соотвѣтствующія постановленія, заносимыя въ протоколы засѣданій, представляемые на утвержденіе епархиального Преосвященнаго. Согласно съ

§ 1 устава, въ которомъ означена цѣль попечительства, правленіе, въ теченіе отчетнаго года, заботилось объ умноженіи средствъ попечительства, обсуждало прошенія воспитанниковъ, желавшихъ получить какъ *займообразныя*, такъ и *безвозвратныя* пособія отъ попечительства, на наемъ квартиры, на проѣздъ къ роднымъ для свиданія съ ними, на содержаніе себя по выбытію изъ семинаріи, или по окончаніи курса въ оной. Размѣръ пособій, выдаваемыхъ воспитанникамъ, правленіе соображало съ находившимся въ его распоряженіи расходнымъ капиталомъ, оставляя при этомъ неприкосновеннымъ основной капиталъ, по немногу увеличивавшійся въ отчетномъ году отъ присоединенія къ нему, во исполненіе § 9 устава, $\frac{1}{4}$ части отъ ежегодныхъ взносовъ дѣйствительныхъ членовъ и членовъ соревнователей попечительства, равно какъ и отъ другихъ поступлений въ пользу попечительства. Изъ прилагаемой при семъ вѣдомости о состояніи суммъ попечительства, общее собраніе усмотритъ, что въ отчетномъ году правленіе попечительства а) *оказало безвозвратное пособіе* на проѣздъ къ роднымъ 14 воспитанникамъ семинаріи на сумму 84 р. 50 к. б) *безвозвратно* выдало одному воспитаннику для уплаты за квартиру 12 » — » в) выдало *займообразно* для проѣзда къ роднымъ: на каникулы 9 воспитанникамъ 95 » — » и на праздникъ Рождества Христова 8 учен. 77 » — » г) выдало *займообразно* 8 окончившимъ курсъ ученія въ семинаріи на содержаніе до получения какого либо мѣста 179 » — » займообразныя пособія, выданныя правленіемъ попечительства въ первомъ году возвращены всѣ; изъ пособій, выданныхъ въ отчетномъ году, возвращено 195 руб.; остальные же деньги ожидаются отъ окончившихъ курсъ и поступившихъ на мѣста воспитанниковъ, которымъ сдѣлано о томъ напоминаніе.

Средства Попечительства.

Къ концу 2-го года своего существования попечительство имѣло Надичн. деньг. Билетами. 771 р. 50 к. 2350 р.

Въ теченіе отчетнаго года поступило на приходъ . . . 928 » 67 » 300 »

Итого въ прих. 1700 » 17 » 2650 »

Въ теченіе года израсходовано . 556 » 71 » — »

Затѣмъ къ началу третьаго года осталось . 1143 » 46 » 2650 »

Всего . 3793 р. 46 к.

Въ числѣ поступившихъ въ попечительство въ отчетномъ году пожертвованій, заслуживающихъ особаго вниманія общаго собранія пожертвованія, сдѣланныя почетными членами попечительства: Преосвященнѣйшимъ Петромъ (бывшимъ Епископомъ Томскимъ), членомъ Московской Синодальной конторы, настоятелемъ Московскаго Новоспасскаго монастыря, приславшимъ чрезъ предсѣдателя попечительства облигaciю 2-го восточн. займа, сторублеваго достоинства за № 400,598 съ 20 купонами, и почетнымъ блюстителемъ семинаріи, потомственнымъ почетнымъ гражданиномъ П. В. Михайловымъ, приславшимъ 24 сентября 1888 года 100 руб., на которые приобрѣтена облигaciя 2-го восточн. займа, сторублеваго достоинства за № 119,675 съ 20 купонами, и 25 ноября того же года 5% билетъ государствен. банка, 1-го выпуска, третьаго десятилѣтія, сторублеваго достоинства, за № 59,087 съ тремя купонами. Означенный билетъ пожертвованъ былъ г. Михайловымъ въ память чудеснаго избавленія Ихъ Императорскихъ Величествъ съ Августѣйшимъ Семействомъ при крушении желѣзнодорожнаго поѣзда 17 октября 1888 года. Объ этомъ

пожертвованій, по ходатайству правленія попечительства Его Преосвященство, Преосвященнійший Исаакій, Епископъ Томскій и Семипалатинскій, сообщилъ г. Оберъ Прокурору Свят. Синода, на всеподданнѣйшемъ докладѣ котораго о семъ и другихъ пожертвованіяхъ Его Императорское Величество Государь Императоръ благоволилъ 31 декабря 1888 г. собственноручно начертать: *Сердечно благодаримъ всіхъ.*

Состояніе суммъ Попечительства.

Отъ 188^{7/8} года оставалось: наличными 771 р. 50 к. и билитами 2350 р. Въ теченіе отчетнаго года поступило: наличными 733 р. 67 к., билетами 300 р., а съ остаточными наличными 1505 р. 17 к., а билетами 2650 р. Возвращены взятые заемообразно 195 р. Израсходовано 556 р. 71 к. Къ слѣдующему 18^{89/90} г. въ остаткѣ: наличными 1143 р. 46 к., билетами 2650 р.

Общее собраніе членовъ попечительства о нуждающихся ученикахъ Томской семинаріи, состоявшееся 30 апрѣля 1889 года, выслушавъ отчетъ правленія попечительства за 188^{8/9} годъ, 1) произвело баллотировку членовъ попечительства на должность членовъ правленія попечительства, при чёмъ избранными оказались: преподаватели семинаріи Михаилъ Ивановичъ Соловьевъ, Николай Петровичъ Асташевскій, Николай Васильевичъ Владиміровъ, Николай Яковлевичъ Введенскій, Владимиръ Васильевичъ Харловъ, Викторъ Васильевичъ Юновидовъ, и духовникъ семинаріи іеро-ионахъ Иннокентій. Послѣдній изъ нихъ избранъ дѣлопроизводителемъ Правленія, а на должность казначея изъ членовъ семинарскаго правленія отъ духовенства избранъ священникъ Петръ Васильковъ.

2) разсмотрѣло приходорасходную и квитанціонную книги попечительства и нашло, что они ведены исправно, шнуры

и печати въ нихъ въ цѣлости, итоги страничные и транспортные вѣрны, и что въ семинарскомъ денежномъ ящиѣ, хранящемся въ Томскомъ губернскомъ казначействѣ, имѣется на лицо принадлежащихъ попечительству о нуждающихся ученикахъ семинаріи билетовъ на 2650 рублей, и по книжкамъ сберегательной кассы Томскаго отдѣленія государств. банка за №³⁹⁴⁴₆₂₂₅ и № 4799 хранится 2143 р. 46 к., т. е. та именно сумма, которая должна состоять на лицо къ 30 апрѣля сего года, и потому постановило: 1) отчетъ о дѣятельности и суммахъ попечительства признать составленнымъ правильно и согласно съ документами попечительства и утвердить; 2) обѣ избраніи баллотировкою членовъ правленія, дѣлопроизводителя и казначея попечительства и обѣ утвержденіи годичнаго отчета правленія занести въ протоколъ, который представить на Архицастырское благоусмотрѣніе и утвержденіе Его Преосвященства, преосвященнѣйшаго Исаакія, Епископа Томскаго и Семипалатинскаго; 3) по утвержденіи протокола напечатать отчетъ правленія попечительства въ количествѣ 200 экземпляровъ, разослать онай членамъ попечительства, и на основаніи примѣчанія къ § 20 устава попечительства, представить нѣсколько экземпляровъ онаго г. начальнику губерніи для представленія въ Министерство Внутреннихъ дѣлъ.

Изъ записокъ о состояніи Мыютинского стана Алтайской миссіи за 1888 годъ.

Съ принятиемъ христіанства постепенно измѣняется къ лучшему и нравственный и матеріальный бытъ новокрещенныхъ въ Мыютинскомъ отдѣленіи миссіи. Христіанство облагороживаетъ ихъ духъ. Между язычниками проявленіе дикихъ выходокъ въ семейномъ и общественномъ быту—явленіе заурядное; между новокрещеными—очень рѣдкое; у язычниковъ удавиться считается легкою смертю и ничуть не позорною, между

новокрещенными этого не слышно, и удавиться считается большими грехомъ. Язычники, какъ они сами говорятъ, только однихъ змѣй не Ѹдѣять, новокрещенные же относительно пищи разборчивы. Превосходство крещенныхъ предъ некрещеными теперь рѣзко обозначается. Съ развитиемъ на Алтаѣ грамотности, между крещенными много стало грамотныхъ; между некрещеными — ни одного. Въ умственномъ отношеніи, благодаря грамотности, хожденію въ церковь, наивнѣбогослужебный собесѣданія, кругозоръ крещенныхъ несравненно шире, чѣмъ у некрещенныхъ. И ведутъ себя крещенные совсѣмъ не такъ, какъ некрещенные. Нѣть того пьянства непробудного и разврата повального, какой замѣчается среди некрещенныхъ, особенно лѣтомъ; нѣть тѣхъ отвратительныхъ болѣзней, какими страдаютъ многие алтайцы. Воровство и другіе пороки практикуются больше среди некрещенныхъ. Бѣдность, скверная пища, наследственные болѣзни, огадкое помѣщеніе для жительства, отсутствіе всякаго намека на гигиеническія удобства жизни, заключеніе браковъ между ближайшими родственниками, — все это порождаетъ условія, отъ которыхъ у некрещенныхъ инородцевъ бываетъ весьма мало дѣтей и предвѣщаетъ вымирание этого племени. Новокрещенные въ этомъ отношеніи стоять гораздо въ лучшихъ условіяхъ, при которыхъ подобные явленія мало по малу исчезаютъ.

Между деревнями и аилами крещенныхъ инородцевъ Мьютинского отдѣленія, по разнымъ рѣчкамъ и ущельямъ живутъ некрещенные калмыки. Всѣхъ ихъ, и мужскаго и женскаго пола, 1058 душъ. Занимаютъ они пространство земли отъ вершины Камлика до Карбана на 100 верстъ вдоль и 50 поперекъ. На это количество народа имѣется десять камовъ: Кубезекъ въ Балыктѣ, Таташъ въ Тычкескенѣ, дочь Матазара въ Каспѣ, Паинка въ Шебеликѣ, Тапай въ большой Чергѣ, Ить-балыкъ въ малой Чергѣ, Упасъ въ Аюлѣ, Сабатка въ Агайрѣ, Улетеви жена въ м. Чергѣ и Тобычакъ въ Камлакѣ. Камы уважениемъ народа не пользуются. Выругать кама, подъ пьяную руку поколотить его, — явленіе обычное въ калмыцкомъ

миръ. Только во время камланья личность кама неприкосненна и тутъ только оказывается ему нѣкоторое вниманіе.

Достаточные калмыки камлаютъ ежегодно, рѣдко весною, и непремѣнно осенью; бѣдные—только во время болѣзни.

Для обращенія калмыковъ въ христіанство, въ отчетномъ году предпринимались поѣздки по всѣмъ рѣчкамъ и ущельямъ, гдѣ живутъ некрещенные.

Выписываютъ изъ дневника своего путевыя замѣтки.

3 июня Абшіякта. Остановились у новокрещенного Тимоѳея-Тимѣя.

Завязался разговоръ. Я сказалъ, какъ хорошо бы было, если бы здѣсь, въ Абшіякѣ, всѣ окрестились. Тимоѳей на это сказъ: говорить нельзя.

— Отъ чего же? Вѣдь камовъ въ Абшіякѣ нѣтъ, сбивать народъ некому?

— Камы, если бы и были, они не помѣшаютъ; нѣтъ, есть люди хуже камовъ. Здѣшніе богачи Сійба и Ады-юкъ удерживаютъ народъ: наговорятъ имъ, настрачаютъ людей, вотъ они и не крестятся. Здѣсь еще сила на татарской сторонѣ; здѣшніе новокрещенные—народъ безгласный, робкій.

Пока мы разговаривали, къ намъ пришли калмыки Балагысъ и Сыкапъ. Не много погодя, пришли еще человѣкъ шесть.

Чтобы не упустить благопріятнаго времени, нами была предложена гостямъ проповѣдь евангельская. Слушали, возраженій не было.

1 июня 4. Утромъ пришелъ къ намъ Балагысъ съ своею женой. Сначала накололъ для насъ дровъ, потомъ сѣлъ. Видно было, что Балагысъ хочетъ что-то сказать.

— Ну, что Балагысъ, вчера ты слышалъ о вѣрѣ христіанской; не хочешь ли еще послушать?—сказалъ я.

— Я за тѣмъ пришелъ съ своею женой и ребятъ привезъ, пусть и они послушаютъ.

Имъ было коротко разсказано, для чего нужно креститься. Затѣмъ Балагысъ объявилъ намъ, что желаетъ креститься съ своею семьею.

Слава Тебе Господи! Душа чловѣческая бѣгутъ къ свѣту Христову отъ тьмы языческой. А вчера говорили, что сила христіанства здѣсь слаба, и Нѣть, только люди слабы, а сила Христова всесильна. Началось оглашеніе Балагысовой семьи.

Июня 5. Балагысъ съ семьею учится молитвамъ и истинамъ вѣры христіанской.

Балагысъ разсказывалъ намъ: когда Тимѣй уѣзжалъ крестьянинъ въ с. Алтайское, меня оставлялъ домовничать, сначала было все ладно; но въ одну ночь поднялся въ юртѣ страшный шумъ: я проснулся и слышу разговоръ; «уйдемъ отсюда, идеть сюда сильнѣе насть, намъ теперь жить здѣсь нельзя, идемъ». Затѣмъ все стихло. Когда воротился Тимѣй домой, я разсказалъ ему объ этомъ.

— А когда это было? — спросилъ Тимѣй.

— Я сказалъ, въ какую ночь. Тимѣй сосчиталъ дни и сказалъ: вѣдь въ этотъ день мы крестились.

Июня 6. Крестили Балагыса съ семьею.

Июня 7. Изъ Тыткескеня поѣхали въ Мополчекъ къ Телезеку.

Чтобы попасть къ нему, перѣѣхали огромную гору съ семью. Но тутъ его не нашли. Пришлосьѣхать въ другой Мополчекъ. Перевалили гору еще выше. Наконецъ доѣхали до юрты Телезека. Мѣсто дикое, со всѣхъ сторонъ окруженнное большими горами и закрытое лѣсомъ.

Телезекъ наше предложеніе креститься, отвѣчалъ, что это ему на умъ не приходило.

— Какъ же тебѣ на умъ не приходитъ, сказали мы, когда у тебя жена и двое дѣтей крещены?

— Мне надо еще съ женою судиться; какъ она смѣла, не спросясь меня, креститься и двухъ дѣтей крестить?

Долгот пла бесѣда съ Телезекомъ. Какое то ожесточеніе и упорство видны были въ словахъ и движенияхъ этого закоренѣлого одичалаго чловѣка. Трудно съ такимъ чловѣкомъ го-

ворить. Жалко было смотреть на положение его жены. Она съ большими усердiemъ приняла въ прошломъ году крещеніе. До крещенія она увѣщевала мужа креститься и теперь не перестаетъ дѣлать тоже. Помоги ей Господи.

Посовѣтовавъ Телезеку подумать о сказанномъ нами, мы поѣхали дальше въ Коскоголь.

Еще издали видно и слышно было, что жители Коскогола не могутъ быть нашими слушателями. Только мы подъѣхали къ юртамъ, видимъ, какъ хозяева, въ пьяномъ видѣ, ругаются, должно быть, судя по изорваннымъ костюмамъ, поедѣ драки, и затѣмъ началась новая потасовка.

День клонился къ вечеру, ночевать мы поѣхали въ Каспу, въ надеждѣ отыскать тамъ такую юрту, где нѣтъ пьяныхъ.

Остановились въ Каспѣ у демичи Матазара. Собрались люди, предложена была проповѣдь объ истинной вѣрѣ. Слушали, повидимому со вниманіемъ.

Въ Мыютинскомъ отдѣленіи теперь рѣдко можно увидать жертвенныя кожи. Новую кожу, по прошествіи девяти дней послѣ камланья, сами-же хозяева, тайкомъ конечно, ради приличія, снимаютъ съ шеста и продаютъ. На шестахъ болтаются только старые, негодные къ употребленію кожи.

Въ послѣднихъ числахъ августа и первыхъ сентября калмыки обыкновенно камлаютъ. Народа, ради дароваго угощенія, собирается много. Въ это время народъ становится трезвѣе, что конечно зависитъ отъ уменьшенія удоя молока. По этому, въ это время и проповѣдывать удобнѣе.

Прѣѣхали мы въ Агайру. Какъ разъ въ это время было камланье во всемъ ходу. Народу много; даже прѣѣхалъ старый камъ Адару, не для камланья, а какъ гость. Мы расположились подъ деревомъ. Камъ камлаетъ.

Тутъ случился довольно забавный курьезъ. Подъѣхалъ одинъ новокрещенный, сѣвъ съ коня, посмотрѣль, и затѣмъ крикнуль: смотри Сабашка (камъ), вонъ твой богъ къ тебѣ бѣжитъ, хвостомъ новиливаетъ.

Всѣ захохотали. Камъ бросилъ камлать.

— Ну что, видѣлъ своего бога? — спросилъ тотъ же ново-
крещенный у кама.

— Видѣлъ, отвѣчалъ камъ.

— А ты видѣлъ?

— Какъ же! Онь еще тебя по мордѣ хвостомъ ударила.

Смѣхъ еще усилился. Камъ сконфузился, но все таки кри-
чалъ: вѣрно, вѣрно, — съ хвостомъ былъ.

Народу была предложена нами проповѣдь евангельская.

Старый камъ Адару сказалъ: все это я слыхалъ много разъ. Только по нашему это не такъ: тѣло человѣка сотворено Богомъ, а душа — чертомъ. Тѣло Богъ сотворилъ изъ земли, ко-
сти изъ камней, за тѣмъ изъ ребра сотворилъ женщину, и положилъ ихъ на землю. Тѣла были сотворены, но душу Богъ
создать не могъ. За тѣмъ тутъ же сотворилъ Богъ собаку живую, только безъ шерсти. Потомъ Ульгенъ задумался и
ушелъ куда-то, толи такъ, толи душу искать; собакѣ прика-
заль караулить тѣла человѣковъ. Только Ульгенъ ушелъ, явился
неизвѣстно откуда человѣкъ. Это былъ самъ Эрликъ. Собака
на него залаяла, когда онъ хотѣлъ подойдти къ тѣламъ. Эр-
ликъ сказалъ собакѣ: я пришелъ сотворить тебѣ шерсть, только
пусти меня къ тѣламъ. Собака согласилась, и у ней явилась
шерсть. Тогда Эрликъ сломилъ травяную дудку и, дунувъ
въ нее, оживилъ тѣла.

Въ концѣ отчетнаго года Мыютинскій станъ былъ посвѣщенъ
Преосвященнѣйшимъ Исаакиемъ, Епископомъ Томскимъ и Се-
мипалатинскимъ.

11 Декабря получено было извѣстіе, что Преосвященный
сейчасъ будетъ.

Зазвонили въ колоколь, народъ собрался въ церковь, гдѣ я
долженъ былъ встрѣтить Его Преосвященство. Подъѣхалъ
экипажъ къ церковной оградѣ, видяты, что въ наши ворота
экипажу не пройдти, поѣхали къ другимъ воротамъ.

Нашъ народъ, всегда питавшій великое уваженіе къ особѣ святителя, съ любовию и энтузіазомъ встрѣчающій своихъ Владыкъ, когда увидаль, что экипажъ Его Преосвященства остановился противъ квартиры миссіонера бросился къ экипажу, чтобы принять святительское благословеніе. Владыка вышелъ изъ экипажа, народъ тѣсною толпою окружилъ его. Преосвященный сталъ благословлять народъ, давать грамотнымъ книжки и крестики всѣмъ. За народомъ пришелъ и я.

Преосвященный чрезвычайно просто и отечески ласково бесѣдовалъ съ народомъ. И какъ было пріятно и отрадно видѣть эту святую апостольскую простоту въ святителѣ! У одной дѣвочки Владыка спросилъ:

— А какъ ты молиша за Царя? — А я не знаю, что

Дѣвочка сробѣла, молчить. — А вотъ и не умѣешь, не знаешь, какъ молиться.

— Нѣть, умѣю. — А вотъ и не умѣешь, не знаешь, какъ молиться.

— Ну-ка, какъ? Говори, дѣвочка.

— Спаси, Господи, люди твоя...

— Хорошо! А нука, пропойте эту молитву, кто умѣеть.

Народъ и ученики (тутъ же были и пѣвчіе наши) пропѣли.

— А вотъ по татарски вы не споете эту молитву, — сказалъ Владыко.

Народъ запѣлъ эту молитву по татарски.

Пѣніе всего народа видимо тронуло Его Преосвященство.

Между тѣмъ онъ продолжалъ благословлять народъ и спрашивать:

— Ты грамотный?

— Грамотный.

Преосвященный обратился ко мнѣ и сказалъ: Боже мой! въ какой щели вы живете; къ вамъ птица съ трудомъ попадеть. И что же я вижу? Почти все грамотные, поютъ прекрасно. Этого я не ожидалъ.

— Здѣсь, Ваше преосвященство, — сказалъ я, — грамотность развита.

— А гдѣ же у васъ школа? —
— Я указалъ.
— Ну пойдемте въ школу.
Идя въ школу, Владыка продолжалъ бесѣдоватъ съ народомъ. Святая, неподдельная простота и сердечность бесѣды Преосвященнаго, такъ понравились народу, что никто не хотѣлъ отставать отъ Владыки.

Ученики встрѣтили Владыку пѣнiemъ молитвы. Началось испытаніе учениковъ. Въ промежуткахъ между испытаніемъ Преосвященный заставлялъ пѣть молитвы по русски и по татарски. Училищемъ остался весьма доволенъ.

— Какъ вы добились, спросилъ меня Владыка, такихъ результатовъ по школѣ?

Трудомъ, постояннымъ и добросовѣстнымъ исполненіемъ дѣла: главный трудъ падалъ на учителя.

— Спасибо, спасибо! сказалъ Владыка.

Стало уже темно. Преосвященный вышелъ изъ школы и велѣлъ одному кому либо изъ учениковъ прийти къ нему на квартиру. Ученикъ явился. Преосвященный далъ ему свой портретъ.

— Это не тебѣ лично, а всей школѣ. Вы хорошо отвѣчали.

На портретъ Преосвященный собственноручно сдѣлалъ такую надпись:

Въ Мыютинскую школу до сихъ поръ не было посвѣщено память того, что я нашелъ ее въ отличномъ состояніи.

Исаакій, Епископъ Томскій. 11 дек. 1888 года.

Отипустивъ ученика, Преосвященный сказалъ мнѣ: изъ видѣнныхъ мою школу, ваша — лучшая. Благодарю за это.

Миссионерскія школы, отвѣчалъ я, всѣ одинаковы, потому что организованы однимъ человѣкомъ, — Преосвященнымъ Маркаремъ, и держатся во всемъ одного направленія.

12 Декабря, въ 6 часовъ утра Преосвященный выѣхалъ.

И русскіе, и инородцы пріѣздомъ Владыки остались довольны; всякому онъ умѣлъ сказать ласковое слово.

На насъ, служащихъ, пріѣздъ Владыки произвелъ самое

благопріятное впечатлѣніе. Его внимательность, ласковое, отеческое обращеніе, довѣріе къ нашему дѣлу, дало намъ силу и энергію къ продолженію дѣла. Даже при немощахъ плоти, духъ все таки будетъ рваться на работу. Работы мы не боимся; боимся только ослабѣть и залѣниться.

Мыютинскій міссионеръ, священникъ

Василій Постниковъ

**ЗАМѢЧАТЕЛЬНЫЙ СЛУЧАЙ
изъ быта старообрядцевъ (по сообщенію міссионера, свя-
щенника о. Андрея Рыбкина.)**

Слово «раскольникъ» у большей части православныхъ вызываетъ представление о чёмъ-то мрачномъ, дикомъ и злобномъ... На раскольниковъ издавна принято смотрѣть, какъ на отщепенцевъ, хотя и добровольныхъ, полныхъ злобы и скрытой ненависти къ православнымъ. Не безъ причины составился такой взглядъ на раскольниковъ. Вѣковая история раскола показываетъ, что насколько бы сектъ не дробился расколъ, все онѣ являются изъ себя замкнутыя общины, отличающіяся крайнею нетерпимостію религіозныхъ воззрѣній. Щедро одѣляя другъ друга проклятиями и питая другъ къ другу непріязнь, при видимой своей розни, все многообразные и многочисленные сектанты сходятся въ одномъ, — въ дикой ненависти къ православной церкви. Нѣть, кажется, такихъ проклятій и зложеланій, которыхъ раскольники не сулили бы на головы православныхъ! Въ противлѣніи православію все раскольническія секты сплачиваются въ одну непріязненную массу, не разборчивую въ средствахъ; сектантская рознь забывается и вожди разныхъ толковъ дружелюбно протягиваютъ другъ другу руку помощи.

При такомъ отношеніи раскола къ православной церкви и борьба съ нимъ особенно тяжела. Сколько приходится вытерпѣть проповѣднику — міссионеру отъ злобныхъ фанатиковъ раскола, — это можетъ понять только тотъ, кто или самъ непосредственно

участвовалъ въ бесѣдахъ съ раскольниками, или былъ очевидцемъ этихъ бесѣдъ. Много нужно такта и самообладанія, чтобы бесѣда съ начетчиками достигала своей цѣли—раскрытия истины, а не переходила во взаимный обмѣнъ укоровъ и оскорблений.

Принимая во вниманіе, многочисленность раскольниковъ Томской епархіи, руководимыхъ соотвѣтствующимъ числомъ фанатичныхъ начетчиковъ и имѣющихъ убѣжищемъ и опорою своею монастыри и скиты, можно было бы предположить, что наше противораскольническое Братство, при своихъ ограниченныхъ средствахъ окажется бессильнымъ въ борьбѣ съ расколомъ, и вѣроятно такъ и было бы, если бы дѣятели Братства созрѣяли свой трудъ съ получаемымъ вознагражденіемъ. Мало того, что иногдѣ братчики трудятся безъ всякой почти вознагражденія,—они не имѣютъ при этомъ даже необходимыхъ пособій для борьбы съ расколомъ. Такъ, напр., священникъ села Сѣнновскаго о. Андрей Рыбинъ въ своемъ донесеніи отъ 25 апрѣля сего года жалуется совѣту Братства, что у него нѣть старопечатныхъ книгъ, которыя такъ необходимы для бесѣдъ съ раскольниками*). При всемъ томъ, Братство св. Димитрія, какъ видно изъежегодныхъ отчетовъ, не безъ успѣха ведетъ свою борьбу съ расколомъ. Въ томъ же своемъ донесеніи священникъ Рыбинъ говоритъ, что въ 1889 года присоединено имъ къ православію 18 человѣкъ мужчинъ и 16 женщинъ, не считая ихъ дѣтей, которыхъ болѣе 50 человѣкъ отъ 1-го до 23-хъ лѣтняго возраста. Отрадно остановиться на такомъ фактѣ. Не имѣя подъ руками такихъ важныхъ пособій для борьбы съ расколомъ, какъ старопечатныя книги, о. Андрей Рыбинъ**) все таки при искреннемъ желаніи принести пользу, достигъ не малыхъ результатовъ. Можетъ же, слѣдовательно, горячее, проникнутое любовью къ заблудшимъ, слово убѣжденія разбивать ледъ озлобленія и разсѣевать слѣпоту раскольниковъ!

*) Братствомъ уже выписано книгъ на сумму около 1000 руб., получателемъ въ непродолжительномъ времени.

**) О. А. Рыбинъ воспитанникъ Томской духовной семинарии.

Сочувствіе общества, а въ особенности сочувствіе православнаго духовенства къ такимъ труженикамъ—миссионерамъ можетъ дать имъ отраду въ ихъ скорбномъ, жизненномъ пути и поддержатъ ихъ въ тяжелыя минуты. Болѣе же всего должно подкрѣплять этихъ провозвѣстниковъ истины среди заблудшихъ братій и побуждать холодныхъ приложить особенное стараніе къ дѣлу обращенія раскольниковъ то, что въ тѣхъ случаяхъ, когда о безсилѣніи всѣ человѣческія средства къ вразумленію слѣпопротивящихъ,—Самъ Богъ помогаетъ имъ уразумѣть истину. И гдѣ менѣе всего можно разсчитывать на успѣхъ проповѣди,—тамъ частого воочию проявляется дѣйствіе Промысла Божія.

Вотъ какой проразительный фактъ сообщается въ томъ же своемъ сообщеніи отъ А. Рыбкинъ, гдѣ для всякаго очевидна десница Всевышняго.

Въ селѣ Сѣнновскомъ жила женщина, которой отецъ и предки были закоренѣлыми раскольниками, братья и племянники считаются главарями раскола, а одинъ изъ послѣднихъ и сейчасъ состоится уставщикомъ въ одномъ изъ селеній Сѣнновскаго прихода. Вся ея семья (она—мать 9 дѣтей) также раскольники. Всѣ увѣщанія священника были напрасны. Не смотря на то, что свекоръ ея обратился въ православіе, эта женщина съ семействомъ своимъ упорно держалась заблужденій раскола, и мысли ни у кого не было, чтобы это семейство могло когда либо присоединится къ православной церкви. Но милосердый Господь, «не хотій смерти грѣшника, но еже обратитися и живу быти ему», посѣщеніемъ Своимъ вывелъ погибающихъ изъ мрака. Эта женщина заболѣла. По обыкновенію, созваны знахарки, которая принялись лечить ее травами и наговорами. Все было напрасно. День отъ дня больной становилось все хуже и хуже, такъ что въ теченіи трехъ сутокъ страдалица не могла принимать пищи, и всѣ уже были увѣрены въ ея смерти. Видя приближеніе смерти больной, мужъ и дѣти ея не отходили отъ ея постели и не могли удержаться отъ рыданій. «Въ эти-то тяжелыя минуты, разсказываетъ женщина,

«я обратилась отъ всего сердца къ Богу. Господи! Если въра
«церковная правая, то дай мнѣ здоровьяя, если же нѣтъ—то
«пусть я хвораю, какъ сейчасъ! При этомъ дала обѣты поста-
«вить три свѣчи въ церкви: Спасителю, Богоматери и Ни-
«кою Чудотворцу. Дѣло было ночью. Не помню, какъ я за-
«снула... Просыпаюсь,—шевелю рукою, другою, встаю и иду,
«какъ будто не хворала!!!... Это внезапное, сверхъ всякаго
«ожиданія выздоровленіе, разумѣется, всѣхъ поразило. Я же
«дала слово, не смотря ни на что, идти въ церковь. При
«первомъ ударѣ колокола я отправилась въ церковь. Не по-
«мю, какъ я шла; мнѣ казалось, что земля подо мною про-
«валивается и всѣ смотрѣтъ на одну меня и смѣются надо
«мною. Прослушавъ обѣдню, я стала сравнивать церковную
«службу со службою нашихъ стариковъ и увидѣла громадную
«разницу. Когда я пришла изъ церкви, мужъ мнѣ
«сказалъ: «ну, довольно теперь ты походила въ церковь! Бу-
«детъ, опять пойдемъ къ старикамъ!» — «Нѣтъ, говорю, теперь
«ты меня не (заставилъ) заманишь (къ старикамъ)! Въ тѣль
«ты воленъ, — душа же принадлежитъ мнѣ! — Я и не подозрѣ-
«вала, что мужъ мой шутя это говорилъ мнѣ; этотъ случай
«такъ повліялъ на него, что онъ вскорѣ и самъ пожелалъ при-
«соединиться къ православной церкви. Да и на меня, если бы
«не случилось со мною этого обстоятельства, никакія ваши
«вразумленія не подѣйствовали бы: «я бы кричала безъ толку
«и вела бы свое». Такъ закончила эта женщина свой разсказъ.
Весь великий постъ, сообщаетъ о. Андрей Рыбкинъ, она ходила
къ каждому богослуженію со своими дѣтьми, а на послѣдней
недѣлѣ исповѣдовалась и пріобщилась Св. Таинъ. Мужъ ея
присоединился къ православной церкви на Пасхѣ. Ничто уже
не могло эту женщину, такъ чудесно познавшую истину пра-
вославія, отклонить отъ св. Церкви, хотя ея родственники—
раскольники старались удержать ее въ расколѣ, Что она не-
ренесла отъ послѣднихъ, можно судить по тому, что ея братья
и племянники обѣщались служить каждый день молебны и
проклинать ее, чтобы она «и подъ землю даже не подзала»...

Такъ явно для всѣхъ проявилась сила Божія! И, вѣроятно, это не единственный примѣръ вразумленія заблудшихъ свыше. Помоги Господь всѣмъ блуждающимъ по дебрямъ раскола обрѣсти миръ и спасеніе въ нѣдрахъ православной церкви, а нашимъ проповѣдникамъ истины пошли крѣпость тѣла и духа на непостыдное служеніе св. церкви!

(Сообщено).

23 мая 1889 г.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

ОТЪ РЕДАКЦІИ

„ТОМСКИХЪ ЕПАРХ. ВѢДОМОСТЕЙ“.

Томскія Епархіальныя Вѣдомости издаются въ 1889^{го} г. (десятому ихъ изданію) на прежнихъ основаніяхъ, по два выпуска въ мѣсяцъ, и каждый отъ 1^½—2-хъ печатныхъ листовъ.

Цѣна годовому изданію 5 руб. съ пересылкою.

Адресъ: въ г. Томскъ. Въ редакцію Томскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Недоставившіе денегъ за 1888 годъ, благоволять доставить ихъ въ редакцію въ непродолжительномъ времени.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Отчетъ Испечительства.—II. Записки Митрополита миссіонера.—III. Замѣчательный случай.—IV. Объявление.

Редакторъ М. Соловьевъ. За Цензора А. Курочкинъ.